

谁是猴孙？（相声）

来源：海外校园 OC-87 期 作者：贾爱军

甲：我发现，这人在小的时候，脑子都很简单。对别人讲的话，尤其是大人的话，都非常相信。

乙：那是啊！小孩子的心灵，就像一张白纸，纯真而洁白。

甲：而且，小孩子对世界上的事，充满了好奇心。对于不明白的问题，总想千方百计地找出答案来。

乙：没错！小孩子们都爱“打破砂锅问到底。”

甲：我小时候，就对一个问题充满了好奇心。

乙：什么问题呢？

甲：“我从哪里来？”

乙：你从哪里来？

甲：是的。我想知道，我是怎么来到这个世界上来的？

乙：这是很多人小时候都想知道的问题。

甲：为了找出问题的答案，我去问我妈。

乙：你妈怎么回答的呢？

甲：我妈说，我是她从路边儿捡的！

乙：咳！那时候，大多数的家长都这么糊弄孩子。那你相信了么？

甲：我当然相信了！当时吧，我特想有一个妹妹，所以呢，每次和爸爸、妈妈外出，我总会非常留意，看看路边有没有小女孩。

乙：你留意人家小女孩干什么啊？

甲：让我爸妈捡来给我当妹妹啊！

乙：那你的愿望到底实现了没有啊？

甲：这还用问？当然没有了！要不，我父母不成了人口贩子了？不过，“我从哪里来”这个疑问，一直在我的脑海里徘徊。直到有一天，我从学校老师那里得到了答案。

乙：那你的老师是怎么讲的呢？

甲：我的老师当然比我妈的水平高多啦！他说啊，人类最早是从一种类似猴子的动物进化而来的。

乙：那你也相信？

甲：老师说的，我当然相信了！从那以后，每逢去动物园，我都会特意去看望一下猴子。有时看到小朋友兴高采烈的要着猴子玩，我的心里很难过。

乙：你难过什么呀？

甲：你想想看，要猴子不就是要咱们祖宗吗？多不孝顺哪！再说，做人可不能太自私了。咱们现在虽然进化成了人，有了人的尊严，可是，世上还有这么多的猴子，还没有进化成人哪！它们现在还关在笼子里，过着没有尊严的生活。你说我能不难过吗？

乙：嗨！这你也别太自责了，它们本来就不是人，也不需要人的尊严！

甲：难过之余，我又有点儿生它们的气！

乙：生谁的气呀？

甲：当然是猴子的了！这些猴子，怎么就这么不争气呢？像我这么笨的，都进化成人这么多年了，他们怎么还停留在猴子的阶段！怎么就不思进取、不求上进呢？怎么就不肯努力进化、早日成人呢？

乙：那它们怎样才算努力进化？怎样才能早日成人呢？

甲：这个我也说不准！反正我总觉得他们努力不够。你没听说过，“事在猴为”吗？

乙：咳！那叫“事在人为”！
甲：这有什么区别吗？人是猴子变的，也就是说，猴就是人，人也是猴。所以说，“事在猴为！”
乙：你这都是什么乱七八糟的！
甲：后来，发生了一件事，使我终生难忘。
乙：那是什么事呢？
甲：有一年清明节，我父亲带我去扫墓。
乙：清明节扫墓，是我们华人追思祖先的一种方式。
甲：记得那天还下着毛毛细雨，更增加了我心中的感慨。
乙：是啊，思念先人，感慨万分哪！
甲：到了墓地后，我父亲就指着祖坟上的墓碑，一一给我介绍那些我素未谋面的祖先：“这是你的爷爷，这是你爷爷的爷爷，这是你爷爷的爷爷的爷爷……”听着听着，我突然发现，躺在我们家祖坟里辈分最长的那一位，竟然是一位长着白胡子的老“猴”。我一惊，吓出了一身冷汗，赶紧闭上了双眼。
乙：真有此事？
甲：等我睁开了眼睛，发现自己正躺在床上。
乙：嗨，原来是个梦！你早说啊，吓了我一大跳！我还真以为你家祖先只是只猴子呢！
甲：你家祖先只是只猩猩！有你这么说话的吗？梦醒以后，就怎么也睡不着了，越想越觉得不对劲：如果我真是从猴子进化而来的，我不成了猴子的后代了吗？
乙：想明白了？
甲：那怎么想得明白？后来，我读了圣经、接受了基督教，才明白，原来人是上帝造出来的。难怪人有尊严！谁愿意当猴孙谁当吧，我是不当了，我坚决承认自己是上帝的孩子，是生而高贵的！一旦明白了，我心里非常轻松，就像笼罩在心头上的乌云，顿时被风吹散了一样。于是，我作诗一首。
乙：那你能不能把你的诗和大家分享、分享？
甲：清明时节雨纷纷，打着雨伞去上坟。
 扫罢祖坟更伤心，发现自己是猴孙。
 梦醒脑醒心也醒，进化谬论乱骗人。
 咱是上帝亲手造，猴子变人勿当真！

(鞠躬)

作者来自大陆，现住美国洛杉矶。
(本文登载于2008年2月《海外校园》第87期)